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⼥性の3⼈に1⼈は花の潜在客︕︖
「花のある暮らしに興味はあるけれど花を買っていない」⼈を花ユーザーに変え
お店の新規顧客にするためのプログラム

「#花のABC ワークショップ」 実施ご案内

2021年 ⽉ ⽇

農林⽔産省 令和三年度 ジャパンフラワー強化プロジェクト推進事業 のうち
国産花き需要拡⼤推進協議会 花のホームユース需要拡⼤推進事業

花店様 各位

R3年度参画花店リクルート⽤資料より

１.#花のABCワークショップ 企画の背景・概要

⼀般家庭の花の消費は、1997年をピークに右肩下がり、なかでも⼥性の花離れが深刻な状況。
仕事と家事・⼦育てを両⽴する、忙しすぎる⼥性が増えていることも花離れの背景にあると思われる。

⼀⽅で、⻑引くコロナ禍の影響で「おうち時間」が⻑くなったことにより、
若年層を中⼼にご⾃宅に花やグリーンを飾る⽅が増え、
新しい⽣活様式の中で「花のある暮らし」がより⾝近なものへと変化している。

「#花のABC ワークショップ」取り組みの背景 ①

（MPSジャパン調べ）
2018年版 花と野菜、環境に関する調査より
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「#花のABC ワークショップ」取り組みの背景 ②

花への関⼼がかつてないほど⾼まっている今こそ、花を扱う・飾る際の基本的な知識とハウツー＝「花のABC」
を多くの⽅にお伝えし、「花のある暮らし」が⽣活者にしっかりと定着するよう、積極的にはたらきかける。

そこで、「花に興味はあるけれど、まだ暮らしに取り⼊れていない」 「花に興味がわいて飾りはじめたけれど、基本
がわからずうまく飾れない」という、花初⼼者の⽅を対象とした「#花のABCワークショップ」を実施。令和元年・
令和2年の活動を通し、本ワークショップ体験をきっかけに、花へのハードルが下がり、花を⾝近に感じて花の
購⼊を始める⽅が⼤勢いらっしゃることが検証されている。

さらに、体験者の感動が熱いうちに、⾃店への来店を促し、コミュニケーションを深めていただくことで⾃店のフ
ァンになっていただき、新規顧客に繋げる＝送客プログラム「フラワーパスポート」までフォローする。

7割以上
知識ナシ
⾃信ナシ

【花のホームユース消費者実態定量調査（2019）】
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興味があり、積極的に⽣活に取り⼊れている
興味はあるが、⽣活にはあまり取り⼊れていない
興味はそれほど強くはないが、⽣活に取り⼊れることもある
それほど興味はなく、⽣活にほとんど取り⼊れていない

ｎ＝2,000（全国20の政令指定都市在住25-65歳⼥性）
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R3年度「#花のABCワークショップ」の流れ＝花店様に実施いただくこと

WS体験後の
送客プログラム＝

来店すると
花束がもらえる

「フラワーパスポート」
を進呈

STEP1
ワークショップ開催のためのコラボ先・
開催場所は、花店独⾃で開拓します

提案書

開催⽇時や場所、
募集⼈数を決めて
10/31までに
WEB実施計画フォーム
に⼊⼒してください

STEP2
参加者募集のチラシやPOPを作成し、
コラボ先などに設置・配布してもらいます

POP
チラ
シ

デザインの雛形は
事務局で準備しますので
、カスタマイズして⾃店で
完成させてください
※実費2,000円まで助成

STEP3

応募フォ
ーム

「応募フォーム」を⾃店で作り、参加
者募集＆当選通知 ※サポートします

商圏内の花初⼼者を選出し通知

STEP4
#花のABCワークショップを開催︕
花の扱い⽅・飾り⽅の基本のキを伝え
、投げ⼊れの練習＆雑貨を活⽤した
花飾りアイディアを講師がデモ

実施マニュアルあり

STEP5

商圏内の花初⼼者⇒
本プログラムを通じて⾃店の新規顧客に

本事業のゴール︕
フラワーパスポートを回収し
＃花のABCワークショップと
送客プログラムによる花店の
新規顧客化を実証する

ポイントは
花初⼼者の
抽出︕

ワークショップ体験者が「フラワーパスポート」を持って
新規来店︕3回の引換を通じて、⾃店のファンに︕
︕

１.#花のABCワークショップ 企画の背景・概要
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【ご参照】
⼤分園芸花市場発、コロナ禍の花店＆県産花応援施策
「フラワーパスポート」

＊⼤分園芸花市場ご利⽤の県内約25花店が参画
＊直近1年で1,000⼈のお客様が本パスポートを活⽤、現在増刷中
＊参画花店に専⽤花びんと1,000円の商品を常備いただく
＊「⼤分フラワーフェスティバル」などイベント内で#花のABCワーク
ショップ開催。その際、参加者に専⽤花びん＋パスポートを付与

フラワーパスポート
花束引換時に剥離性の
シールを剥がして
店頭で保管・引換数カウント

フラワーレシピ4種を毎⽉提供、実施店舗で活⽤いただく
（11⽉〜3⽉分まで4ヶ⽉間）

ワークショップ当⽇の
配布物⼀式
資材と同梱でお届け

R3年度施策のキモ＝WS体験後の送客プログラム
⇒来店すると、WS花器にぴったりサイズの花束がもらえる「フラワーパスポート」を進呈（〜3/17）

１.#花のABCワークショップ 企画の背景・概要
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【ご参照】 「#花のABCワークショップ」開催事例（令和元年度取り組みより）※取扱注意

「花のABCを伝えるワークショップを
実施した花屋さんインタビュー」

https://www.youtube.com/watch?v=__qmsXSV0ms&t=1s

動画もあわせてご参照ください

花店近隣のカーディーラー様や駅ビルなど商業施設・図書館など公共施設内で開催 オフィス内の会議室などをお借りして開催

花店近隣のカフェやエステショップをお借りして開催

幼稚園の先⽣たち向けに開催

【ご参照】 「#花のABCワークショップ」体験者の⽣の声（令和2年度取り組みより）

体験1ヶ⽉後アンケートより
◆なんと99％が 「とてもよかった（72％）」「よかった（27％）」と回答=満⾜度が⾼い︕︕

◆「花を暮らしに取り⼊れたい」と99％が回答、「花のある暮らし」を取り⼊れたい意向を維持

◆86％が「今後購⼊機会が増える」と回答、花が⻑持ちする成功体験が継続意欲に︕

体験者の⽣の声︕

ハードルが下がり、花が⾝近に
（購⼊⾏動に態度変容）

●キレイにちゃんと⽣けなければいけないと感じたり、
花は敷居が⾼いと構えていたところがあったけど、
気軽に始めて⾒ようと思えました。
●これまでなんとなくのお世話しかできませんでし
たが、基本的な⼿⼊れや道具について学べたので、
⽣活にお花を取り⼊れるハードルが下がりました。
実際に⾃分で購⼊して飾るようになりました。
●気負わずお花を買えるようになりました。
●ワークショップをきっかけに基本がわかり、花を
飾ることが⾝近に感じられるようになりました。
●苦⼿意識がなくなり、お花を飾って楽しい毎⽇
になりました︕

楽しみが広がった
（“楽しい”は花のある暮らしにスィッチするキーワード）

●⾃分のために花を買うようになり、楽しみが
増えました。
●短くなった花などは置く場所も変えたり複数に
分けて楽しむなど、幅が広がった。
●花を飾るのが本当に楽しくなりました。
●花の⼿⼊れをする時間が良い気分転換に︕
●まだ飾ったことのない花を⾒に⾏ったり、
かわいい花瓶も探したくて、次にやりたいことが
たくさん︕楽しみが増えました。
●もらった花瓶に次は何を飾ろうとワクワクする。
●花から安らぎや明るさを感じて、⽣活に潤いが
出ました。花をお世話することも楽しみに。

家族や⼦供との会話が増
（家に花がある環境で育つことが究極の

花育）

●花を飾るだけで部屋が明るくなり、
気持ちも落ち着いた。⼦どもが花に
興味を持ってくれる様になった。
●⼦供もよく気づいてくれて、会話も
増えた。⼦供と⼀緒に花屋さんに
⾏って、選んで買ったりしたらもっと
楽しそうなので、これからも花のある
⽣活を楽しみたい。
●花のお⼿⼊れもルーティン化する
ことによって花のある⽣活が⽇常に
なり⼼も豊かに。４歳の娘もとても
喜んでいます。

●間違いなく花のある⽣活を始めるきっかけになった。今では花を飾らない⽣活は考えられない。
あまり専⾨的すぎず、ポイントをおさえたレクチャーが初⼼者のはじめの⼀歩を助けてくれた。良いきっかけになった︕

１.#花のABCワークショップ 企画の背景・概要
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R3年度 「#花のABCワークショップ」の取り組み内容

開催⽇程︓ 2022年1⽉末までに開催
※モニター企画ですので、お客様は無償でのご参加となります

所要時間︓ 50分〜60分
参加⼈数︓ 花店1店あたり20名を想定 ※20名未満でもOK
参加対象者︓ 20代〜40代の男⼥

花屋をほぼ利⽤していない花初⼼者さん

「#花のABCワークショップ」 ご参加特典︓
●季節の旬の花・定番の花 7〜10本 （下代で1,100円相当）
●初⼼者でも飾りやすい花器（ガラスのピッチャーなど汎⽤性が⾼いもの）1点
●切り花栄養剤ボトル 1本
●『花のある暮らしヒント07』リーフレット（保存版） など⼀式プレゼント︕
さらに、
●ワークショップ終了後、貴花店にご来店いただくと、花束（下代で1,100円相当）
を3回もらえる花束引換⽤「フラワーパスポート」を進呈します

ワークショップの内容例︓ ※実施マニュアルあり
●これさえわかれば⼤丈夫︕花の取り扱い⽅法の基本をご説明
●講師の説明を聞きながら、実際に花器に花を活けていただきます（2パターンほど練習）
●ご⾃宅にある雑貨などを花器にして楽しむ⽅法など、講師によるデモンストレーション

ご参加者へのご依頼事項︓
◆ワークショップの感想など、アンケートにご協⼒いただきます （直後・数週間後の2回／必須）
◆ご⾃宅に花を飾った様⼦や感想を、SNSにご投稿希望（ハッシュタグ指定／任意）
※フォトコンテストの実施を予定しています⇒⇒ 優秀賞にはプレゼントも︕

本年度は全国で1,000名の⽅が体験する計画
各地のワークショップ開催情報は、花初⼼者向けサイト
『はじめて花屋』内・特設コーナーにてご紹介予定です︕

『はじめて花屋』
←QRコード

ご来店いただくと、今⽇の器に
ぴったりサイズのブーケをプレゼント︕

#花のABCワークショップのご感想や
ご⾃宅に花を飾った様⼦を、指定の
ハッシュタグをつけてインスタグラムに投稿
してください︕素敵なご投稿をしてくださ
った⽅●●名に●●プレゼント♪
★指定ハッシュタグ
#花のABCワークショップ
#（花店名）#（会場名）

花束引換⽤ 「フラワーパスポート」（イメージです）

⼆つ折り名刺サイズ

R3年度 「#花のABCワークショップ」助成⾦の詳細

ワークショップ当⽇花材費（下代） ①1,100円
「送客プログラムフラワーパスポート」⽤花材費（下代） ②1,100円×3回 ※

花器（ピッチャー） ③ 800円
切り花栄養剤ボトル ④ 300円
リーフレット類・当⽇アンケートQR・フラワーパスポート⼀式（提供）

※ハサミをご⽤意する場合や、再来店のインセンティブはこちらの費⽤から充当してください
※ハサミ（500円）が必要な⽅、取りまとめは事務局で⾏い⼿配します

各花店で準備

事務局で準備
発送します

◆各店のチラシ・POPの制作費 2,000円（税込）まで助成
参加者募集⽤のチラシ・POPのデザインの雛形を事務局より提供しますので、カスタマイズしてご利⽤ください
ご参考︓ネット印刷「プリントパック」チラシA4サイズ・カラー・300枚（納期7営業⽇）＝1,970円 で利⽤可能

★20名以上で実施する場合は、②費⽤合計66,000円を⼈数で按分してご調整ください。
★会場費がかかる場合は、WEB実施計画フォームでご相談ください。

各花店で準備

◆参加者1名あたりの助成⾦ 5,500円（税込）①＋②＋③＋④ × 20名

１.#花のABCワークショップ 企画の背景・概要
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◆試算表 標準パターン 標準＋ハサミ 増員パターン
30名参加（5名×6回）
講師分資材＋6レッスン分花材費

合計⾦額　＠5,500×21 115,500 115,500 115,500
花器　＠800 16,800 16,800 24,800
栄養剤　＠300 6,300 6,300 9,300
WS花材　＠1,100 22,000 22,000 33,000
講師⽤花材（4レッスン／6レッスン） 4,400 4,400 6,600
クラフトバサミ　@500 ー 10,000 ー

66,000 56,000 41,800

プレゼント分
1⼈+3,300円
例︓下代1,100円
ブーケ×3回

プレゼント分
1⼈2,800円
例︓下代933円
ブーケ×3回

プレゼント分
1⼈1,393円
例︓下代696円
ブーケ×2回

送客プログラム
「フラワーパスポート」⽤花材

講師分資材＋4レッスン分花材費

20名参加（5名×4）

R3年度 「#花のABCワークショップ」今後のスケジュール

◆全体説明会（Zoom）
対象︓ 参加花店、参加検討中の花店、サポート市場他、本事業に関⼼のある⽅
2回開催しますので、どちらか都合の良い⽇時にご参加ください︕

第1回 10⽉ 7⽇（⽊） 19:00 〜 20:30

第2回 10⽉13⽇（⽔） 14:00 〜 15:30  
※どうしても参加できない⽅には、後⽇録画をご案内します。
※チラシ・POP雛形の提供／応募フォームの作成サポートは、説明会から順次ご案内します。

◆ワークショップ最終計画のご提出お願い
10⽉31⽇（⽇）までに、指定のWEB実施計画フォームにご⼊⼒下さい
（開催⽇時、開催場所、参加⼈数など／WEBフォームのURLは追ってご連絡します）

皆さまの⼊⼒情報をもとに、事務局にて花器などの資材を取りまとめ、発送の⼿配をします。

◆Zoom勉強会のご案内（詳細準備中）

＊広報PR勉強会・・・地域で効果的にメディア露出をはかる⽅法やニュースリリースの書き⽅を伝授︕
＊切り花栄養剤の効果をお客様に伝えるための勉強会
＊WEEKEND FLOWER「フラワーレシピ」勉強会（10⽉、12⽉、2⽉開催予定）

最終の経費の精算は3⽉上旬となります。精算に関するお願いは別途ご案内させてください。

１.#花のABCワークショップ 企画の背景・概要
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参加者募集のためのスマホ応募フォーム（サポート体制あり）

事前準備
① 「＃花のABCワークショップ」参加者募集⽤のチラシやPOPの雛形を事務局でご⽤意します⇒花店にて完成させます
② Googleフォームを使い、応募フォームを⾃店で作成します（作成⽅法や不明な点は事務局でサポートします︕）
募集
③ チラシやPOPをコラボ先様にて設置・配布いただき、お客様や従業員様にご案内いただだきます。
④ ご参加希望者は、スマホでQRコードを読み取り、応募フォームから応募いただきます。

当選お知らせ
⑤ 後⽇、花初⼼者さんを選出し、花店から当選者へメールで当選通知を⾏います。

#花のABCワークショップ
簡単！花飾りで暮らしをセンスアップ♪
＊＊初心者さんに伝えたい花のABC＆

気軽でおしゃれなリビングフラワー＊＊

無料ワークショップ
参加者募集！！

① 2021年11月●日（土）11：00～12：00
② 2021年11月●日（土）14：00～15：00
③ 2022年1月●日（水） 16：00～17：00
④ 2022年1月●日（水） 19：00～20：00

開催日時
（各回定員5名）

開催場所 ●●●●●●
住所：

募集対象 ◆花に興味はあるけれど、今までほとんど
花を飾ったこと、買ったことがない初心者さん
◆20代・30代・40代の方 男性も大歓迎！

参加特典 ◆ワークショップで使用した花材・花瓶はお持ち
帰りいただきます。
◆ワークショップの翌週から担当花店にて上記
花瓶にぴったりサイズの花束をプレゼント！

ご参加お申し込みはこちらまで⇒

ワークショップ担当花店：フラワーショップ●●●●
住所： QR

MAP

応募締切
11月●日（●）

応募フォーム

＊年代
＊居住エリア
＊参加希望⽇
＊花の初⼼者か
判別する設問

＊連絡先

花初⼼者さん
を選出し

当選のご連絡

応募フォームへ

※チラシ・POPのイメージです Googleフォームで応募フォームを作成

１.#花のABCワークショップ 企画の背景・概要

【ご参照】 「#花のABCワークショップ」から花購⼊習慣化「WEEKEND FLOWER」へ

「#花のABC」 から 「WEEKENDFLOWER」 は⼀連のプログラム
花初⼼者のステップアップ、⾃店のファン作りに︕ギフトユースにも繋がり、客数・客単価のアップに︕

⼥性の3⼈に1⼈
潜在客層

花初⼼者さん・新規客コロナ
きっかけ

花好き・リピート客に

花購⼊の習慣化
ギフトに繋がる“花の知識ナシ・⾃信ナシ”

コンプレックスから救う
「#花のABC」（＝基本のキ）

を伝えよう︕
⾃分が花が好きでなければ
ギフトに花を選ばない︕
新たな花好きを増やそう

「⼀輪からでも買えますよ♪」
「今の季節のオススメはこの花︕」
ハードルを下げる店づくり

お客様の
My花屋
になる

花が楽しくなる体験を提供
花ってこんなに⻑持ち︕＝成功体験
花で気分転換・季節感じる＝幸福感
「フラワーパスポート」で
来店促進しつつ、習慣化に繋げる

花には旬がある︕
旬の花を⼿軽に楽しむライフスタイル提案
「WEEKEND FLOWER」
＆フラワーレシピ（毎⽉4種×12ヶ⽉）

接客ツールとして・スタッフ教育ツールにも︕
●⻑く楽しむコツ
●簡単おしゃれな飾り⽅
・器や花の組合せ事例
●花のバックストーリー
●花⾔葉

お店のファンにする︕

雑誌『フローリスト』5年連載
フラワーレシピ
「フローリストオンライン」
ダウンロードツール提供

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright© 9



国産花き需要拡⼤推進協議会は、農林⽔産省から採択を受け、助成事業を推進する団体です
（令和元年度・ニ年度 次世代国産花き産業確⽴推進事業／令和三年度 ジャパンフラワー強化プロジェクト推進事業）

本協議会は、花業界のプロモーション活動を担う「⼀般社団法⼈花の国⽇本協議会」が⺟体となり、農林⽔産省の助成のもと、
2019年（令和元年）に⽴ち上げた全国組織です。花の国⽇本協議会では、花のホームユース需要喚起を⽬指し、2015年
より 「WEEKEND FLOWER 花と素敵な週末を。」というプロモーションを全国の花店と共に展開していますが、その活動を
⼀層広めるべく、本事業に取り組んでいます。

１.#花のABCワークショップ 企画の背景・概要

花器を清潔に、
花の切り⽅など

まず、花を⻑いまま
飾る⽅法

【ご参照】 R2年度モニター⽤ 「#花のABC レッスン動画」（講師︓千葉県 はなも ⼤⽮みな⽒）

最後、ご家庭の雑貨に⼩分けに飾るデモまで含め、約18分の動画

https://www.oisix.com/shop.g6--campaign--movie_weekendflower2101__html.htm?mi2=210128-HN-50

※転載禁⽌・ご視聴は関係者のみでお願いいたします︕

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©10



R1年度 R2年度 R3年度

WSの
ターゲット

潜在客＝花の超初⼼者
30代40代⼥性

潜在客＝花の超初⼼者
20代30代40代（男）⼥

参加者
リクルート

実施花店が⾃⼒で
近隣異業種開拓

ターゲットと親和性⾼い
⾷関連企業とのコラボ

参加規模 全国17花店
約300名

①ABCクッキングスタジオ
②Oisix（オイシックス）
①東⻄②全国から470名

全国50花店・1,000名⽬標

開催⽅法 集客して
リアル開催

①集客してリアル＆リモート
②在宅オンライン形式

異業種で集客・リアル開催を
⽬指したが、コロナ終息せず…
異業種コラボでの開催交渉・実施

共に厳しかった

拡張

実施花店が⾃⼒で
近隣異業種開拓

全国35花店リアル開催
708名参加

2. R3年度 #花のABCワークショップ 実施状況

東北エリア

中⽌

全国48企業（初年度から継続店＝13店／新規実施店＝35店）の実施決定したものの・・・
1⽉のオミクロン株拡⼤の影響で延期・中⽌多数発⽣ ⇒実際に実施できた花店数＝35店

#花のABCワークショップ実施花店×コラボ先⼀覧

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright© 11



国産花き需要拡⼤推進協議会 All Right Reserved. Copyright(C)

中⽌

中⽌

2. R3年度 #花のABCワークショップ 実施状況

関東
エリア

中⽌

中部
エリア

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©12



県 実施花店 ワークショップ開催⽇
【2022年1⽉〜】 ワークショップ会場 ワークショップ実施花店情報

（住所・電話番号・サイトURL・インスタグラム）

福岡県 アイカ 【終了】１/16（⽇） 飯塚市役所本庁1階　多⽬的ホール
福岡県飯塚市新⽴岩5番5号

福岡県飯塚市芳雄町1952
TEL:　0948-24-3556
@aica878787

福岡県 フラワーショップトビマツ

【終了】①1/17（⽉）
【終了】②1/17（⽉）
【終了】③1/24（⽉）
【終了】④1/24（⽉）

九州電⼒株式会社福岡南営業所
福岡県筑紫野市⼆⽇市⻄1-6-5

福岡県⼤野城市下⼤利1-18-1
TEL: 092-585-1184
@flowershop_tobimatsu

福岡県 フラワーショップNonoka
（野の花）

【終了】①1/20（⽊）
【終了】②1/20（⽊）
【終了】③1/25（⽕）
【終了】④1/25（⽕）

①②ワンパーク⼤濠店
福岡県福岡市中央区⼤濠公園3-5

③④ギャラリー東⻄南北（よもひろ）館
福岡県福岡市中央区唐⼈町1-10-1-102
カランドパーク

福岡県福岡市中央区唐⼈町1-4-3
TEL: 092-725-3348
URL: https://www.nonoka-flower.com/
@nonoka_fs

福岡県 ハナノヒMarket
⽊の葉モール店 【終了】1/21（⾦） ZOOM開催

福岡県福岡市⻄区橋本2丁⽬27番2号 ホーム1 ⽊の葉モール
TEL: 092-836-5892
URL: https://www.hibiyakadan.com/
@hibiyakadan_shop

福岡県 花のアトリエ三輪 【終了】1/22（⼟） ⾃店舗
三輪花のデザイン教室

⼤分県⼤分市中央町2-7-22
TEL: 097-532-3910
@atoriemiwa

福岡県 夢ギャラリー花のれん
【終了】1/27（⽊）
【終了】12/14（⽕）
　　　　※⽔巻営業オフィス

第⼀⽣命保険株式会社北九州総合⽀社
⿊崎営業オフィス
福岡県北九州市⼋幡⻄区⿊崎3丁⽬9-22-3F

福岡県中間市東中間1丁⽬3-8
TEL: 093-293-3170
URL: https://www.facebook.com/hananoren1998/

福岡県 はなとバルーンの店てぃーだ 【終了】1/29（⼟） 芦屋町商⼯会
福岡県遠賀郡芦屋町中の浜9-52

福岡県遠賀郡芦屋町正⾨町2-10
TEL: 093-223-2972
URL: http://hana-t-da.com/
@tomo.t_da

福岡県 若松花のチモト 【終了】11/7（⽇）
【終了】11/14（⽇）

michikusa FIKA
福岡県北九州市若松区本町2丁⽬3-23-204

福岡県北九州市若松区本町2丁⽬3-23
TEL: 093-751-4186
URL: https://hananochimoto.com/
@wakamatsu_hanano_chimoto

福岡県 花Urara 【終了】11/24（⽔）
第⼀⽣命保険株式会社
福岡総合⽀社⼤野城営業オフィス
福岡県⼤野城市筒井5-3-6ファミールⅡ1F

福岡県那珂川市中原3丁⽬78
TEL: 092-953-3874
@urara.saku

福岡県 花物語ウェストコート姪浜店 ※中⽌※　1/27（⽊） 九州電⼒株式会社福岡⻄営業所
福岡県福岡市⻄区姪浜駅南⼀丁⽬９番20号

福岡県福岡市⻄区内浜1-7-8
TEL: 092-881-1231
@hanamonogatari_meinohama

福岡県 アトリエフラワーキッチン ※中⽌※　1/30（⽇） サンレイク粕屋会議室
福岡県糟屋郡粕屋町駕与丁1丁⽬6

福岡県粕屋郡宇美町光正寺1-9-1
TEL: 092-934-1464
@flower_kitchen878

⼤分県 花の店とがわ 【終了】1/17（⽉） ⼤分市役所鶴崎⽀所
⼤分県⼤分市東鶴崎1-2-3

⼤分県⼤分市牧1丁⽬4-8
TEL: 097-558-8710
URL: https://www.f-togawa.co.jp/
@hanatogawa

⼤分県 野⽥麗花園 【終了】1/22（⼟） ⼤分短期⼤学
⼤分県⼤分市千代町3丁⽬3-8

⼤分県⼤分市⻑浜町1-3-10
TEL: 097-532-0700
URL: https://www.noda-reikaen.jp/
@hana_nodareikaen_oita

⼤分県 peace garden
（ピースガーデン）

【終了】1/22（⼟）
【終了】1/11（⽕） ⾃店舗

⼤分県⼤分市浜の市2-2-21 シーサイド⽣⽯1F店舗
TEL: 097-538-0030
@peacegarden_hanaya

⼤分県 佐伯中央花店 【終了】11/18（⽊） ルンビニこども園様内ホール
⼤分県佐伯市城下東町5-4

⼤分県佐伯市常盤⻄町9-20
TEL: 0972-28-6611
@saikityuouhanaten

⼤分県 フロリスタ（クアトロ） ※中⽌※　1⽉後半予定 ⼤分トヨタ別府店
⼤分県別府市中須賀東町7-1

⼤分県別府市楠町382-7
TEL: 090-9655-0832
@florista878

中国
エリア

中⽌

中⽌

2. R3年度 #花のABCワークショップ 実施状況

九州
エリア

中⽌

大分県
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中⽌

中⽌

2. R3年度 #花のABCワークショップ 実施状況

九州
エリア

事務局より
募集チラシ雛形の提供

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©14



⻘森県⻘森市 YʻｓStyle ＠⾃店の教室スペース

スタッフの⽅が初めて講師︕

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

スタッフが講師になるのは、初めてのことでしたので、最初は緊張すると話していましたが、どのスタッフもい
ただいたマニュアルを元に、⾃分なりに勉強したノートを持参して予習していたようです。⾃主的に勉強す
る良い機会になりました。

また、終わった後は、各⾃の⾃信にもつながったようで、その後、パスポートを持参して来店されるお客様
へも、積極的に対応していたように思えます。お客様も、店のスタッフと近づいたことで、来店しやすくなった
と思っています。

パスポートの事前予約もあり、またそれ⽤に花を仕⼊れて、ともかく、皆様こんなにお花が持つということに
びっくりしていました。（元々、店では産地や⽔揚げに拘っているので、花持ちは⽐較的よいかと思う）

お客様の中には「花を飾るようになって、主⼈が⽚付けるようになった。これまで何度も⾔っても聞いてくれ
なかったのに…」という声や、「家族が花のある暮らしを喜んでいる」という声が聞かれました。

また、無料パスポート終了後の⽅も数名さらに3回続けて下さり、6回完了時には花瓶をプレゼントしまし
た。20名の中から、定期便に繋がった⽅が1名、レッスン参加に繋がった⽅が1名いらっしゃいます。

オーナー・蔵⽥さんのレポートより

※北から順番に報告のあった店舗の情報を掲載

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright© 15



フラワーパスポート交換率100％の秘訣は︕︖

⽇持ちにびっくり︕

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート
（続き）⻘森県⻘森市 YʻｓStyle ＠⾃店の教室スペース

⻘森県助成事業へのご提案

お店の2階で講習会を開催したこともあり、その後も店に来店しやすかったこと
があると思います（場所も分かっているので）
参加された⽅は、講習会が思いのほか、楽しかった様⼦だったので、その後も
お花が３回も無料でいただけることは、魅⼒的な企画だったと思います。
その点も講習会では強調して、話しました。

また、皆様には、フラワーパスポート使⽤の際は、必ず事前連絡をいただき、
花材は、ワイズスタイルセレクトでお渡しする旨を伝えていました。その連絡
には、電話か公式LINEへの登録をお願いして、事前連絡で予約することで、
双⽅が安⼼して、確実にお花を渡せる機会へと繋がりました。
さらに、３回⽬の締め切り前には、まだの⽅への連絡をして、忘れずに利⽤
してもらうよう促しました。

参加者のインスタ投稿者数・投稿数、35店舗中No.1︕

フラワーパスポートの
花交換時に花の名前を書いた
メモを渡したことで
お客様がますますお店のファンに︕

空き瓶や雑貨に⼩分けに
いける実践︕交換時の追加購⼊の様⼦

⻘森県でやっている別の助成事業の参考にしてもらいたいと、県の担当者に資料を渡しています。
これまで、アレンジメント講習会で開催してきましたが、今年は相⼿先によっては、花のABC⽅式の、花瓶
に⽣ける⽇常の花の扱い⽅を講習したいと思っています。

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©16



参加者は20〜40代の
⼦育て盛り世代中⼼

宮城県気仙沼市 「花⾹園」 ＠カフェ・⼦育て⽀援施設

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

今回は⼦育て盛り世代メインに開催し、⼦育てに忙しいながらもお花に興味がある⼈、でも扱い⽅はよく

わからなかったという⼈に多く出会いました。

⼥性ならではのライフステージによってやりたいことを諦めている⼈もいるので、今回のように⼦どもと
気軽に⾏ける場所、⼦どもを預けられる場所で開催できたことがママたちのリフレッシュにもなり、花業
界としてもいい⼀歩になったんじゃないかと思います。

「#花のABCワークショップ」を今後も⾃店で積極的にやっていきたいです︕
周りのスタッフ、上司からは準備⼤変そうとの声があり、企画運営した私も予想通り︖︕⼤変でしたが、

新規顧客開拓には必要な取り組みだと思います。

メイン講師は夫（フローリスト初⼼者）に務めてもらい、フローリスト・スタッフ育成にもいい機会でした。
今どきクーポンを配布してもお客さんは来ませんし（うちだけ︖︕）、モノ消費よりコト消費の時代という

ことにも通じるんじゃないかと思います。

フラワーパスポート交換状況
ワークショップ＋フラワーパスポートのセット企画がとてもよかったと思います。
参加者の⽅とのコミュニケーションも取れ、当店の営業にもなるので・・・︕

ご家族と⼀緒に来店する⽅もいるので、体験者以外の⽅も便乗して⼊店いただけているよう。

好きな花を選んでもらって、実際のお買い物に近い体験をしてもらっています。追加購⼊する⽅も︕

担当者・⼩野寺さんのレポートより
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（続き）宮城県気仙沼市 「花⾹園」 ＠カフェ・⼦育て⽀援施設

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

リリース配信で地域メディアにしっかりPR、ケーブルTV・地元紙の取材獲得︕

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©18



＊今回も図書館で開催（2年前にもご参加）。

＊ワークショップ⾃体はプロに教えてもらうのは全然違う、という反応と、実際にいけてみてこんなに難しいの
か、という反応だった。実際完成するときれいに⾒えるという反応が多い。

＊ご家庭にあるものを利⽤するお話は⾷いつきがある。

＊花瓶を買うのに抵抗がある⼈も多くて、ピッチャーというのはよかった。ピッチャーにいけるために近くの花屋
さんで花を買うようになった⼈もいるようだ。

＊終了後、そのままいけて持って帰りたいという⼈が多かった。せっかくいけたのに崩すのがもったいないと。
栄養剤も実際に⼊れて、⼀緒に体験してもらった。⽔を⼊れたままのピッチャーが倒れないように包んで
固定して、ブランドバッグに⼊れた。

フラワーパスポート活⽤状況
＊あまりよくない。店がわからないという⽅と、店に⼊るのに抵抗があるという⽅もいた。切り花栄養剤で
花が結構⻑持ちしているようだ。

宮城県多賀城市 多賀城フラワー×市⽴図書館

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

担当者・下⼭さんより（2022/3/7 振り返りミーティング）

⺟娘で参加の⽅も複数

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright© 19



東京都・福岡県 HibiyaKadan-Style

ZOOM開催実験企画︕

＊ZOOM配信だったのですが、カメラもオンにしていただいて、質問などもいただけて、講師とコミュニケー
ションが取れていました。ホテルステイでご友⼈とワークショップに参加されている⽅もいてオンライン開催
ならではの楽しみ⽅だと思いました。

＊「フラワーベースの⾼さ︓花の⻑さ＝1︓2」や「お花の顔を⾒て⾼さに凹凸を出す」などをお伝えすると
具体的に想像しやすかったのか、みなさん綺麗に⽣けられていました。

＊参加者さまにも⼤変喜ばれて、来店時にコミュニケーションもとれたので今後も開催していきたい。

フラワーパスポート交換状況
◆恵⽐寿店
3回全ていらっしゃった⽅が多い。（リピーターか⼀度も来てない⽅、でわかれている）
お客様からはこんなに貰えるの︖と喜んでいただいている様⼦。
ワークショップも楽しかったからまたやってほしい、と声をかけていただくことも。かなり好感触です。

◆⽊の葉モール店
「お得しかない︕」と皆さん⼤変喜ばれてました。パスポートで来店された際にワークショップの感想や、
お花のその後などお話するきっかけになって良かったです。
（募集時、ZOOMでの開催ということで遠慮される⽅もいました）

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

担当者・⽥村さんのレポートより

1/21（⾦）20〜21時 ⽇⽐⾕花壇本社からZOOM配信
36⼈ 30代の⽅が中⼼

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©20



気づきや反省点

＊ヤマハさんとコラボできたので集客をお願いしたが、コロナが広まり始めたタイミングで集客が難しかった。
⼈数を揃えるのに慌てたところもあり、ターゲットも希望通りではなかった会もあった。

＊普段は少しお花に慣れている⽅向けのアレンジのレッスンなどが多いので、今回花をいける基礎の基礎
を伝えるのに⾃⾝が少しとまどったりしたが、顔を⾒ながら、考えながら進めた。

＊特に、お花と触れ合った時の喜びや効果効能を伝えるとすごく喜んでもらえた。

＊あ、こんなに簡単にできるのね︕ こんなにちょっとしたことで変わるのね、花瓶にいけることは難しいかと
思っていた、というお声が聞けた。

＊⼀ヶ⽉経ってもこんなにきれいと、LINEでお店に連絡をくれた参加者も。

千葉県市原市・茂原市 はなも

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

オーナー・⼤⽮さんより（2022/3/7 振り返りミーティング）
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ワークショップ＠ヤマハ⾳楽教室
の様⼦を取材、体験者の感想を
中⼼に動画にまとめた。

気づきや反省点

＊「切り花栄養剤」の説明が、普段あまりしていないのであやふやになってしまった。

＊⾃分がわかっていても、お客様にはここまで説明しないと理解できないのだなと感じた。
（何センチ切る、下葉をとるなど）

＊⾔うだけでなくお客様の反応を⾒ながらサポートして、あまり早く進めすぎない⽅がいい気がした。
実際お客様がいけて、⾒て、⼀⼈ずつアドバイスするのがいい。

＊それぞれの作品を⾒て、アドバイスみたいなものをもう少し細やかにできればよかったと思った。

フラワーパスポート交換状況

＊実は反応イマイチ。来店があったのは半分くらい。開催場所からお店が少し遠かったかも・・・
＊しかしお店の存在を知らない⽅のほうが多かったので、新規顧客開発になったとは感じた。

今後について

＊今回のコラボで、お客様だけでなく企業様もすごく喜んでもらえた。もっといろんな企業とコラボしたい。

＊今回は⾳楽教室だったが、まったく違う業種でもいいかと。広がりが出てくるので。そうなるともっと早い
段階からお声がけをできればいいかもしれない。

＊昨年オイシックスさんとの企画のときも、そのコミュニティに普及したので効果を感じた。ワークショップの
醍醐味としていろいろな⼈の花を⾒られる、空気感などもあるが、おうちでできるのもよいと思う。

（続き）千葉県市原市・茂原市 はなも

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

p.62ご参照
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福井県鯖江市 花ひろ ＠近隣の教室スペース

＊私⾃⾝もはじめてのことだったんですが、お声がけして花店の近場の⽅が来られるイメージだったが

意外と県全体から来ていて驚きでした。

＊参加年齢層は20代前半〜70代、お⼦さんと⼀緒にという⽅もいらした。初⼼者が多かった印象。

＊お花に興味を持っている⽅が多く、興味津々で取り組んでいただいていた

＊お客様に来ていただくだけの気軽なワークショップだったので来ました、という⽅も多かった。

＊みなさん黙々と、いろいろな⽣け⽅をされていて個性的だった。⾃由な雰囲気で楽しんでいただけた。

＊今のこのコロナの状況の中でも和やかに、みなさんといろいろお話しできてお花のよさを広めていただけ
るのはいいなと思った。

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

担当者・広瀬さん、⼭⼝さんより（2022/3/7 振り返りミーティング）
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カップル対象︕継続して⾃主企画
結婚前のカップルが⼆⼈で参加する企画で⼤好評︕

（続き）福井県鯖江市 花ひろ ＠近隣の教室スペース

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

参加者のインスタ投稿者数・投稿数も多かった

▲参加者のインスタ投稿より

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©24
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＊まず集客ができるかが問題だった。チラシだけだと最初うまくいかなくて、どうしようかと思いインスタに
出したらいっぺんに集まって、キャンセル待ちほど集まった。今の若い⼈はインスタなんだと実感。

＊参加者は⽇頃お店に来られている⽅ではなく、初めての⽅ばかり。

＊20〜30代のお⺟さん系が多い印象。最後の回は⼦連れの⽅も多かった（ちょっと⼦供さんを⾒る
のが⼤変そうだった）

＊店は50代以上のお客様が多いが、若い⽅が来てくれてよかった。

＊みんな楽しそうにされていて、本当に知らない⼈ばかりなんだなと思った。もっとみんな知っているもの
かと思ったら意外に本当に知らなかったので、そういうことを広められてよかったと思った。

＊私も⼩さい頃花を飾る習慣あまりなかったが、今はもっと⼩さい時に花に触れていない⼈が多いんだな
と思った。今の⼩さい⼦にも教えてあげられるようになればいいなと思う。

⽯川県⾦沢市 フラワーシティ ＠近隣3つの異業種とコラボ

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

担当者・橋本さんより（2022/3/7 振り返りミーティング）

▲参加者のインスタ投稿より
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＊集客は、インスタ⾒ている⽅はやめた（花に興味がある⼈だから）。近くに⼤きな会社や保育園など
があり3箇所チラシを持っていったが、全然そこからは集まらなかった・・・。

＊結局、最終的にはインスタにあげたらバッときた。
（花に触ってみたい初⼼者さんが⾝の回りに少ないのかな・・・というか、がんばって営業をかけたのに
集まらなかったのが悲しかった）

＊今回のワークショップのインスタ集客は20〜40代、できるだけ近くの⽅で選んだ。

＊アンケートの時間みなさん⼀所懸命書いてくださって、
メモしている⽅などもいらして、いい時間だったと感じた。

＜ご参照＞
＊FVのときに男性向けのワークショップをした。
男だけだから⾏きやすいという声があったので、
そのうち男性だけのワークショップをすると思います。

岐⾩県岐⾩市 ⻄濃フラワー ＠⾃店スペース

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

担当者・阿部さんより（2022/3/7 振り返りミーティング）

▲参加者のインスタ投稿より
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＊ふくおか⽿⿐咽喉科︓ほとんど花に触れたことのない（興味も薄め）⽅ばかりだったため、「難しい」
などのお声が多く、作業もスロースピードな印象でした。ただ、デモにて⽣活に⾝近なワインボトルなど
に⽣けた際には、「おしゃれ〜︕」など感嘆のお声もいただき、お花を⾝近に感じて頂けた印象でした。

＊ふくおか⽿⿐咽喉科︓花材をテーブルの上に置くと参加者様の顔が⾒えず、説明がしづらく感じた。
⽣ける順序を変えて⽣け直しをすると「全然違う︕」と驚かれた。ブプレリュームを使⽤した際、
「花⾔葉は初めてのキス」とお伝えしたところ好反応でした。ワークショップはちょうど1時間で終了。
⽔切りの説明が⾓度的に⾒づらい⽅がいたようで、うまくできてない⽅もいた。

＊新知台⽿⿐咽喉科︓花に興味はあるが慣れてはいない⽅という印象でした。思考を凝らし、実践
して頂き、後⽇のパスポートも積極的に活⽤いただけました。

＊新知台⽿⿐咽喉科︓少⼈数ということもあり、全体に説明が⾏き届いた。
今回のコラボワークショップを取り仕切ってくださった⽅を筆頭に、率先して⽣けてくださるかたが多かった。
ちょっとしたフォトスポットも好評いただき、皆さん写真を撮ってくださった。

愛知県知多市 花の⽣華園×眼科医院

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

2022/1/26 ふくおか⽿⿐咽喉科 8名 20〜30代の若い⽅がほとんど
2022/1/29 新知台⽿⿐咽喉科 5名 30〜50代の⽅

担当者さんのレポートより
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フラワーパスポート交換状況

＊両⽇ワークショップ⾃体は和やかな雰囲気で会話もあり楽しい印象でしたが、医院の従業員様を
対象に研修のような形で⾏ったためか、フラワーパスポートをご持参される⽅が少なく、回収結果は
芳しくない結果となりました。

＊実際にご来店いただいた⽅は、春のお花が豊富にあるこの季節のお花を楽しんでお選びいただき
お持ち帰りいただきました。ただほとんどの⽅が、ご⾃⾝で選ぶことが難しく、スタッフがサポートしながら
のお渡しになりました。

＊2名は弊社独⾃のミモザのワークショップにもご参加いただき、花のある暮らしのきっかけになったの
ではないかと思います。

気づきや反省点

＊オミクロン株の急拡⼤中での開催となったため、2開催の両⽇とも当⽇キャンセルがでてしまいました。
集客の際も感じましたがコロナ禍での開催は難しさが増すという印象です。

今後について

＊機会があれば、また⾏いたいです。
ただ、初⼼者様を対象に、コロナ禍での募集はなかなか難しいと感じました。
今回従業員様対象だったため、実施するか否かをコラボ先と相談し、開催に⾄りましたが、もし、
⼀般のお客様を集めての開催だった場合、開催は難しかったかと思いました。
コロナ禍の開催のルールが明確にあると延期などの判断がよりスムーズになるのではないかと思いました。
（コロナに関してはわからないことが多いため、ルール化も難しいとは思いますが・・・）

（続き）愛知県知多市 花の⽣華園×眼科医院

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート
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＊参加者には⼤変喜んでいただけた。特に3回引換できるフラワーパスポートの反応良かった。

＊先⽅担当者より「50分」時間が短すぎた。

＊講師担当者、時間を気にして急いで進めすぎた。

三重県津市 花やの六さん×⽣命保険会社

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

オーナー・奥⽥さんよりメッセージ

参加者のインスタ投稿より▶
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素敵な
デモンストレーション︕

場所をCHACHADOのショップに変更し、換気、検温、アルコール
消毒などをきちんとして、4⼈ずつ、5つのグループに分けて、少⼈数
でミニレッスンを開催。アンケートもバッチリ、PRもバッチリできました。

カップルや男性のご参加もいただけました。
⼩さな器に飾った作品展⽰も…

⼩さな瓶に…お家で、さっそくたくさんの場所に飾って楽しんだ⽅々
から、お礼のメールも!

コロナ禍で、急な変更もありましたが、良い機会をいただき、
今後も頑張っていきたいと思います。

⼭⼝県周南市 CHA CHA DO ＠⾃店スペース

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

オーナー・⾨脇さんよりメッセージ
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気づき

＊男性参加者が、普段お花を飾らない⽅で花瓶⽣けを初めて体験
されていたのが印象的でした。

＊ただお花を売るだけでなく、飾り⽅、管理⽅法を伝える場を作ること
を⾃⾝のお店でも取り⼊れたいと思いました。

フラワーパスポート交換状況

＊お花が凄く⻑持ちしましたと
おっしゃっていただけて、来店の
間隔は2週間以上あいていた。

福岡県⼤野城市 フラワーショップトビマツ×九州電⼒

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

2022/1/17    ①10:30〜 6名 ②14:00〜 4 名
2022 /1 /24  ①10:30〜 5名 ②14:00〜 5 名

⼩さなお⼦様連れの育児世代と中⾼年が多かった

オーナー・⾶松さんのレポートより

参加者のインスタ投稿より▶
フラワーパスポートについて
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＊イベントの雰囲気は、本当に楽しんでいて、それでいて真剣に作ってました。みんな花を触ることに
興味があり⼀⽣懸命につくる事を楽しんでいました。ほとんどの⽅がまた参加したいと⾔ってくれました。

＊ワークショップや、レッスンはいつもやっていますが、いつも思うのですが、お花の事を知っているようで、
知らない事に気づくと、もっと知りたいと思ってくれると思います。この様なイベントは商売勘定なしで、
出来るので伝わりやすいと思います。

＊フィーカのお客様なので、カフェに来たついでに、お花をもらいに来てくれました。これが、当店と離れた
場所で開催となると、なかなか、ただでお花をもらいに来るのはハードルが⾼くなるのではと。前回の
1本より、お花の量が多いので、もちろん喜んで頂けたと思います。

＊フラワーパスポートはとくに気になる点はありませんが、やはりコラボする企業や店を探して、理解して
もらう事は難しいですね。コラボ先にもう少し、⾦銭的な⾯の予算があればと思いました。企業なら、
時間外、店なら営業に影響があるようで。

＊この様なイベントがあれば参加したいが、上記の様にコラボ先を探すハードルが下がれば、さらに広がる
と思います。

福岡県北九州市 若松花のチモト×カフェ michikusa Fika

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

2021/11/7 10名 11/14 10名 30代〜40代が多かった （カフェは花店2階）

オーナー・迫⽥さんのレポートより
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福岡県那珂川市 花Urara×第⼀⽣命⼤野城営業オフィス

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

オーナー・⻑澤さんのレポートより
＊よかった点
動画を事前にいただけたので⾮常に参考になり、同じようにすすめました。

1、3本の花のみ
2、グリーン
3、切り分けの花を⾜してみる ・・・これだけで本当に素敵な花飾りになりました。
4、副素材で、ヒペリ、スイートピーを今回は⽤意しまして、最後まで楽しんでもらいました。

前回はここから短い花器に⽣けるというパターンでしたが、これは私が前でデモしたのみ。
とってもこれが「わー︕︕可愛い❤」と拍⼿をいただける︕︕
そうなんですー残った花や折れた花がこんなに可愛いんです❤

即実践してご⾃宅の様⼦をLINEしてくださった⽅もいます。
レッスン内容満⾜度としては⾮常に良いです。
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＊課題です

ピッチャーはすごく素敵ですが、もう少し⼩さめでいいかも。
理由 グリーンなどある程度⻑さが必要になります＝花材原価が上がる。
実際に花経験ゼロの⼈がこれだけのサイズは「⼤きいー」「えー︕」 が感想でした。

次にわざわざ来店してお花をもらいにみえるか︖︖が最⼤の課題
忘れられないように、12⽉6⽇⽉曜⽇に次回までは花を配達します。20名分。
ここで更に楽しんでいただけたら次からは当店にお越しください︕︕という流れにしました。

（続き）花Urara×第⼀⽣命⼤野城営業オフィス

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

▲レッスン当⽇の花材 ▲初回パスポート分は会社までお届け

ガーベラ3本、グニユーカリ1本が基本セットで
切り分け⽤にトルコキキョウを⽤意しました。
あと、ヒペリみたいなんが素⼈さん⾷いつき良いと
思うので、ヒペリをアクセサリーに。
グリーンは短くなったパターンでローズゼラニウムを
1本ずつ配ります。
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気づき
＊ワークショップ様⼦ ⼦供連れの⽅が多く、ワイワイと賑やかなスタートでしたが、⽣けはじめると皆さん
真剣になられて⼦供さんがいる事も忘れて、お花に夢中になっていました。

＊花器のピッチャーを⼤変お喜び頂きました。もう⼀つ欲しいけど買えますかと複数の⽅に尋ねられ、本部
より⽀給なので無いと伝えると残念そうでした。ワークショップでの全てが無償で提供に加えて、三回も
お花のプレゼントがある事に、お伝えした折、歓声が上がりました。

＊皆さん⼝を揃えて⾃分の時間に浸れましたと感謝されていました。

＊⼩学校の教室は良く取り組みましたが、成⼈向けは中々機会がありませんでした。⼦供と違い、最初
は何か裏でも有るのかなと構えられました、特に保険会社のご紹介でしたので。だんだんとお花本来の
優しさに溢れて皆さん穏やかになられてこちらも本調⼦になりました。久しぶりに私⾃⾝、良い刺激を
頂きました。

フラワーパスポート交換状況
＊パスポートの来店状況 歓声の上がった割には、来店数が少ないかなと思います。皆さん「無料」は
⾏きにくいのかもしれません。多少⾃分も負担してお得感がある⽅が利⽤しやすいかもですね。

今後について
＊参加者の募集等はコラボして頂いた会社の⽅で集めて頂きましたので、特に問題はありませんでした。
コラボ先もまだ沢⼭あるので、またの機会に是⾮と思います。

＊内容の解釈に時間を要しました。いざ相⼿様とのやりとりにも時間がかかり、もう少し多くの⽅に
ご案内したかったのですが。次回はもう少し迅速に対応できると思います。よろしくお願い致します。

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート
福岡県中間市 夢ギャラリー花のれん×第⼀⽣命営業オフィス

オーナー・⾺場さんレポートより

2021/12/14 10:30〜 第⼀⽣命⽔巻オフィス 10名
2022/1/27 11:00〜 第⼀⽣命⿊崎オフィス 10名 7割が⼦育て世代、3割が50代位

▲参加者のインスタ投稿より
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気づき
＊分からないところは、ちゃんとご質問いただきながら楽しいひと時を過ごしていただけたようです。
お花をあまり触ったことがない⽅にも、思っていたより簡単で楽しかったとおっしゃっていただきました。
また、無料ということに皆様とても驚き、恐縮されていました。もちろんとてもお喜びいただきましたが。

＊お花を触る前にしっかりとお話をしてからのスタートでしたが、皆様しっかりと⽿を傾けて下さり、花持ち
の ことなど、ご興味持って下さってるんだなと⾔うことがすごく伝わってきて、とても嬉しく思いました。

＊コラボ先候補保育所だったが、コロナ禍で訪問させて貰うことが出来ず会場探しに苦労しました。
（⼤きめの会場はワクチンの3回⽬接種の事があり直前まで予約出来なかったので）

フラワーパスポート交換状況
＊⽇程に余り余裕が無かったため、開催時に2回⽬分のお花をお渡ししました。来店は、全員の⽅が
1度は来て下さいました。来て下さる皆様、⼝を揃えて、お花がとっても持ちますとおっしゃって下さいます。

今後について
＊コロナの状況や、時期によっては、⾃店なりにやってみるのも良いかな、という感じでしょうか。

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート
福岡県中間市 花の店てぃーだ ＠近隣施設・⾃店スペース
2022/1/29 19:30〜 芦屋町商⼯会 17名
2022/2/18 16:30〜 店舗にて 3名 20代から50代までの⽅々で中⾼年が多⽬

オーナー・⼭代さんレポートより
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気づき
＊私の店も50代以上のお客様が多くて、20〜30代の⽅に来ていただきたくて参加した。

＊こども園さんにコラボお願いしたからか参加者は2〜3歳くらいの⼦供のお⺟さんばかりだったので、お花
いけに集中できないような感じだった。

フラワーパスポート交換状況
＊フラワーパスポートは全部来られる⽅、まったく来ない⽅と⼆分した。
お花を飾る習慣がもともとなかった⽅ばかりだったので、花を飾る⼈が増えたという反⾯、まったく響か
なかった⽅もいたのかという印象。

今後について
＊⾃店舗でも有料でABCワークショップをしようと試みた。コロナで中⽌になったがお客様の反応は
よかったので、またトライしたい。

3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート
⼤分県佐伯市 佐伯中央花店×幼稚園

オーナー・清家さんより（2022/3/7 振り返りミーティング）
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3. R3年度 #花のABCワークショップ 実施花店レポート

サポート市場の⼤分園芸花市場さん、
菊⾕社⻑が⼤分開催の全ワークショップ
に同⾏くださいました

＊⼤分からは参加店5店舗、集客はあえてお⼿伝いせずすべて各店舗にお任せしたところ、若いお⺟
さんや⼤学⽣、街中の花屋さんであれば近くのビルに営業をかけてそこのOLさんだったり、お店の近く
のカフェに声をかけてそこで連れてくるなど、皆さん⼯夫されていた。

＊ハードルをあげずに集客できたのはチラシのおかげかも。店頭にチラシを置いて、書いて送るというのが
⼀番スムーズにできた。Googleフォームも取り組んでみたが集計やメールのやり取り難しく
（返答が迷惑メールに⼊ってしまったり）、やはりアナログの⽅がやりやすいと感じた。

＊花店の皆さん、きちんとマニュアルを読んで伝えてくださっていて素晴らしいと思った。

＊お客様が反応する箇所は似通った部分だったように思う。
果物の近くに置いてはいけない、デモンストレーションに感動、など。

＊使う花材が花店ごとに全然違うし、いけ⽅も花屋さんの個性が出るので、最終的にそのお店のファン
になる⽬的から⾒ると、その花屋さんと感性があえばファンになるだろうし、ワークショップを通じてその
先⽣のデザインとか店の雰囲気も紹介できるいい機会だったと思います。

⼤分園芸花市場・菊⾕さんより（2022/3/7 振り返りミーティング）
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県 実施花店 開催数
ワークショップ

参加⼈数

フラワーパス

ポート・シー

ル枚数

交換率
コラボ先

開催場所

⻘森県 花と雑貨の店 Y's Style

⻘森Shop

1/18 4名

1/21 3名

1/22 5名

1/23 5名

2/04 3名

20 60 100.0%

⾃店舗

2/4のみ

ヘアーアートカレッジ

福井県 花ひろ
1/22 10名

1/22 10名
20 47 78.3% Hana道場

愛知県 めぐみこ

1/27 12名

2/02 1名

2/09 7名

20 60 100.0%

愛知県⺟⼦寡婦福祉

連合会会館

ジョイナスナゴヤ

⾃店舗

三重県 （株）花やの六さん 11/08 20名 20 46 76.7%
第⼀⽣命保険

株式会社三重⽀社

東京都 Hibiya-Kadan Style

アトレ恵⽐寿店
1/21 20名 20 47 78.3%

⾃店舗

ZOOM開催

東京都 花屋わいわい

2/22 6名

3/01 6名

3/01 6名

20 60 100.0%
レシャンクラベル

⻄⼋王⼦店

広島県 華や

1/29 5名

2/28 8名

3/03 7名

20 55 91.7%

安芸みのる幼稚園

温品幼稚園

福⽊幼稚園

広島県 ⼩畑百花園
1/6 10名

3/14 6名
16 45 93.8% ⽐治⼭幼稚園

⼭⼝県 CHA CHA DO

1/18 4名

1/18 4名

1/18 4名

1/18 4名

1/18 4名

20 54 90.0% ⾃店舗

⼭⼝県 花ひろばEVERGREEN

12/11 5名

1/08 5名

1/18 5名

1/22 5名

20 60 100.0%

ヒストリア宇部

尾中病院

福岡銀⾏宇都⽀店

尾中病院

⼭⼝県 花好

1/29 9名

2/03 2名

2/10 9名

20 48 80.0% 旧下関英国領事館

福岡県 アイカ 1/16 20名 20 60 100.0% 飯塚市役所

福岡県 はなとバルーンの店てぃーだ 1/29 20名 20 57 95.0% 芦屋町商⼯会

福岡県 若松花のチモト
11/07 10名

11/14 10名
20 60 100.0% michikusa FIKA

フラワーパスポート引換え結果

参加⼈数 708名
総交換数 1,342個 交換率 63.2%

県 実施花店 開催数 ワークショップ
参加⼈数

フラワーパス
ポート・シー

ル枚数
交換率 コラボ先

開催場所

広島県 ⼩畑百花園 1/6 10名
3/14 6名 16 45 93.8% ⽐治⼭幼稚園

⼭⼝県 CHA CHA DO

1/18 4名
1/18 4名
1/18 4名
1/18 4名
1/18 4名

20 54 90.0% ⾃店舗

⼭⼝県 花ひろばEVERGREEN

12/11 5名
1/08 5名
1/18 5名
1/22 5名

20 60 100.0%

ヒストリア宇部
尾中病院

福岡銀⾏宇都⽀店
尾中病院

⼭⼝県 花好
1/29 9名
2/03 2名
2/10 9名

20 48 80.0% 旧下関英国領事館

福岡県 アイカ 1/16 20名 20 60 100.0% 飯塚市役所

福岡県 はなとバルーンの店てぃーだ 1/29 20名 20 57 95.0% 芦屋町商⼯会

福岡県 若松花のチモト 11/07 10名
11/14 10名 20 60 100.0% michikusa FIKA

◀交換率75％以上の店舗

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
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フラワーパスポート＋αの配布物

（#花のABC動画QRコード付）

第⼀回⽬
アンケート

集計︓2021年11⽉〜2022年3⽉1⽇回答分
有効回答者数︓594名（参加者708名中、84％の回答率）

年代 未既婚 職業

回答者属性

●30代＋40代で約6割。平均年齢は39.4歳。

●⼦どものいる既婚者が57.2％で最も多い。パートアルバイト含め働いている⼈が76.7％を占めた。

回答者の平均年齢39.4歳。既婚者が65％、有職者が76％

第⼀回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験直後

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
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参加店舗県別

ホームユース利⽤状況
Q1.⾃宅にお花を飾ることがあるか

切り花の知識
Q2.切花の活け⽅やお⼿⼊れの知識について

花屋さん利⽤状況
Q13.普段花屋さんに⾏きますか

●「花に興味はあるが、飾っていない」が6割。
30〜40代で多めの傾向。50代以上では「定期的に飾っている」⼈が32.8％と⾼め。

●知識は「あまりない」「ほとんどない」という⼈が過半数の54.6％に上る。

「花は興味があるが飾っていない」が6割。「知識がない」と思っている⼈が過半数。

花屋さんは
「たまに⾏く」が4割程度

切り花関係所持品
Q3.⾃宅で所持したり、活⽤している道具

回答者の意識・実態

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
（続き）第⼀回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験直後
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花のある暮らしを実践する上で、課題や障害になっていること Q4. （MA︓⾼い順）

ワークショップで初めて知ったこと
Q5. （MA︓⾼い順）

65.7

59.4

58.8

45.5

37.7

37.5

36.0

35.4

32.7

31.0

23.9

20.5

3)「切り花鮮度保持剤」を⼊れた⽔は、殺菌効果があり3⽇に⼀度位取り替えれば良…

9)花を飾る場合果物の近くでは成熟を促すエチレンガスが発⽣するため避けた⽅が良い

1)花瓶は清潔に保つとバクテリアの発⽣が抑えられ、花を⻑く楽しめる。

2)適量の「切り花鮮度保持剤」で殺菌作⽤と栄養補給により、花を⻑く楽しめる。

6)花を⽣ける際に⽔に浸かる部分の下の⽅の葉は取り除くと、⽔を綺麗に保ちやすく…

11)スプレー状に咲いている花は、⼩分けにカットして⼩さな器に飾っても良い。

12)茎を切り戻して短くなった花は、⼩分けにして⼩さな器に⽣け替えると⻑く楽しめる。

7)花瓶の⽔を変える際に茎を 1~2cm 切り戻すと、⽔を吸い上げやすくなる。

4)「切り花鮮度保持剤」を⼊れない場合、できれば毎⽇⽔を取り替えると良い。

8)花を飾る場合は、直射⽇光やエアコンの⾵にあたる場所は避けた⽅が良い。

5)茎をカットする際は茎を斜めにカットすると、⽔を吸い上げやすくなる。

10)飾っている最中に枯れてきた葉や傷んだ花は、こまめに取り除いてあげると良い。

花の飾り⽅で役に⽴ちそう・
⾯⽩いと思った内容

Q7(MA︓⾼い順）
N=594

51.3

46.6

46.3

41.8

40.2

37.0

20.9

0.8

4)グリーンやサブの
花の合わせ⽅

7)少ない花でもイン
テリアになる飾り⽅

1)⻑いままバランス
よく飾る⽅法

2)切り戻しながら飾

る⽅法

5)⾝近な雑貨を活

⽤した飾り⽅

3)スプレー状の花を

⼩分けにして飾る…

6)キッチンや洗⾯台
に飾るアイデア

8)その他︓

ワークショップで得たこと・感想

4. #花のABCワークショップ 実施の検証

（続き）第⼀回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験直後

N=594

N=594

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©42



90.9

74.9

57.7

25.4

17.8

17.7

16.7

16.0

0.7

1)楽しかった

2)癒やされた

5)勉強になった

3)集中できた

7)世界が広がった

6)うまくできて嬉しかった

8)もっと早く体験しておけば
よかった

4)難しいと思った

9)その他︓

花に触れて感じた気分
Q10. （MA︓⾼い順）

N=594

花屋さん利⽤実態・課題

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
（続き）第⼀回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験直後

普段花屋さんに⾏きますか Q13（SA）

花屋さんの選び⽅や使分けかた Q14 (SA）

N=594

N=315

■普段から花屋には「頻繁にいく」(10.3%）、「たまに⾏く」(42.8%)
で、「花屋に⾏く⼈」は合わせてが全体で53.1%。Q14回答者とする

■花屋の選び⽅・使い分けについては、30.5%が「なんでも相談できる
⾏きつけの花屋さんを選ぶ」と回答。
次いで「その⽇に⽴ち寄る場所の近くにある花屋さんを選ぶ（29.2%）」
「⽤途によって使い分ける24.4%）」を合わせると出先や⽤途による使い分けが
半数以上⾒られる。

Q14及びQ15

Q16へ
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花屋さんに⾏った時に、気になることや困ったこと Q15 （MA︓⾼い順）
N=315

31.7

31.4

29.2

27.6

23.8

15.6

14.9

13.7

12.7

6.0

4.4

1.9

1.6

1.3

6)1本だけや少ない本数、少額だと
買いづらい

3)値段がよくわからない・わかりづらい

2)花に詳しくないので、何を買えば
よいかよくわからない

1)入ったら何か買わないといけない
ような気がしてしまう

13)特に困っていることはない

4)セルフで選ぶのか、店員に声を掛ける
のかなど、花店のルールがわからない

8)全体的に花の値段が高いと感じる

9)プレゼントしようにも予算感や
ボリューム感がわからない

10)花の名前がわからずオーダーしづらい

12)店員さんに何から相談すれば良い
のかわからない

5)店員から「いらっしゃいませ」等の声がけ
がない、話しかけづらい雰囲気だから

7)自分たちと同年代の若い店員さんが
少ない

11)花を買った後、持ち歩くのが恥ずかしい
から、荷物になるから

14)その他：

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
（続き）第⼀回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験直後

花屋さんに「あまり⾏かない」または「⾏かない」理由 Q16 （MA︓⾼い順）

39.4
33.0
31.5

28.7
25.1
24.7
24.0

15.1
14.0

11.8
3.9
2.5
1.8
0.4
0.4
0.4

1)花屋さんに行く用が無いから

5)花に詳しくないので、何を買えばよいかわからないから

3)花に興味はあるが、花屋さんに入りづらいから

4)入ったら何か買わないといけない雰囲気があるから

7)花の値段がよくわからなくて不安だから

15)花はプレゼントしたりプレゼントされるもので、自分で買って家に飾る意識がなかっ…

11)花1本だけや少ない本数、少額だと買いづらいから

13)全体的に花の値段が高いと思うから

6)セルフで選ぶのか、店員に声を掛けるのかなど、花屋さんのルールがわからないから

14)花は長持ちしないから

16)その他：

9)店員がフレンドリーでなく、入りにくい雰囲気があるから

2)花に興味がないので、花屋さん自体が普段目に入らないから

8)花を買った後、持ち歩くのが恥ずかしいから、荷物になるから

10)花屋さんで嫌な思いをしたことがあるから

12)自分たちと同年代の若い店員さんが少ないから

N=279
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花のABC（花の取り扱い）の理解
Q6.紹介した花の扱い⽅ABCの内容の評価
（SA)

ワークショップ体験結果
Q8.ワークショップを体験して花のある暮らしについての気持ち
（SA)

ワークショップ体験後の切り花の購⼊意向
Q9.ワークショップを体験して⾃宅⽤切り花の購⼊の気持ち
（SA)

ワークショップ体験評価と変化

ワークショップの料⾦設定
Q11.このワークショップを有料で開催する場合、参加費は
どの位の料⾦が妥当か（SA)

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
（続き）第⼀回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験直後

ワークショップ参加者プロフィール及び体験結果サマリー

1.花を飾ることの実態・意識・課題
約6割が興味はあるものの花はあまり飾っていない。花の知識がある⼈は3割弱で「花の知識がない」と
⾃覚している⼈が半数以上。興味はあるが、実践や知識では初⼼者と⾔える⼈が今回のワークショップ
に集まっている。「花は⾼い」、「飾り⽅がわからない」、「⼿⼊れが⾯倒」「すぐに枯れる」といった問題を感
じている。

l 「⾃宅にお花を飾ること」では約6割が「興味はあるもののあまり飾っていない」という状況であった。
l 「花の知識」では、「知識はある」⼈は2.5%と少数。「知識はある」「少し知識がある」を合わせても約3割未満。
l 「あまり知識はない」「ほとんどない」を合わせると「知識ない」層が55%と半数以上であった。
l ⽣活に取り⼊れられない理由としては、花のある暮らしを実践する上で、課題や障害になっている花の値段が⾼いで（32.8%）次いで「飾り
⽅がわからない」 「⼿⼊れが⾯倒」 「すぐに枯れたり⻑く楽しめない」が各4分の１で、興味はあっても踏み出しにくい状況の模様。
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ワークショップ参加者プロフィール及び体験結果サマリー（続き）

2.ワークショップ参加で得た事・感想
ワークショップで新鮮であったのは花を⻑く保つことの知識であり、鮮度保持剤の効果が1番に上がっ
ている。花の飾り⽅へのレクチャーは、全体的にどの項⽬にも⽀持が集まった。ワークショップは役に⽴
った、楽しかった、癒されたという感想が多く寄せられている。

l 「鮮度保持剤を⼊れた⽔には殺菌効果がある」(65.7%） 、「果物を近くに置くのは避けた⽅がよい」 (59.4%) 、「花瓶を清潔に保つと花を⻑
く楽しめる」（58.8%) が上位項⽬で、花を⻑く保つことの知識が上位になっている。.

l 花の飾り⽅で役に⽴ちそう・⾯⽩いと思った内容」では、「グリーンやサブの花の合わせ⽅」(51.3%)、「少ない花でもインテリアになる飾り⽅」
(46.6%)、「⻑いままバランス良く飾る⽅法」(46.3%)が上位3位であった。

４.ワークショップ体験評価及び変化（全体）

l ワークショップ体験後、全体の93.8％が「花に興味が沸き、⽣活に取り⼊れたい」と答えている。なお、「⼤変興味が沸き、積極的に⽣活に取り
⼊れたい」という⼈は全体の46.5％を占めている。花の扱い⽅やコツをしっかりと伝えたことが要因であるようだ。

l 「今よりもっと購⼊したい」「今より少し購⼊は増える」と積極的な購⼊意向を⾒せている⼈は93.8％と⾃宅に花を飾る事への意識が⾼まっている。
l 今後ワークショップを開催するときの料⾦のイメージは「1000円」が52％で「2000円」が約30％であった。

全体の9割以上が花のABCが役に⽴ったと感じている。花への興味と⽣活に取り⼊れたいという
意識とともに、購⼊への意欲も⾼まっている。

参加者は花屋さんのライトユーザーが主体で4割。⾏きつけの店がある⼈は3割で、使い分けや⾏先
等の選択が半数以上。「少額だと買いづらい」「値段がわからない」「何か買わないといけない雰囲気」
と⾔ったプレッシャーと、「詳しくないから買い⽅もわからない」というコンプレックスが花屋さんの⼊りずら
さに繋がっている。

3.花屋さん利⽤実態・課題

l 「花屋さんにはたまに⾏く」が⼀番多く42.8％。「あまり、もしくはほとんど⾏かない⼈」が47％。お花屋さんのライトユーザーが⼤半である。
l 「なんでも相談できる⾏きつけの花屋さん」がある⼈は30.5％で、「⽤途により使い分け」24.4％、「その⽇⽴ち寄る場所の近く」が29.2％、

「決めていない」も13％と7割は懇意の店は餅わせていないようだ。
l 「1本だけや少ない本数・少額だと買いづらい」「値段がよくわからない・わかりづらい」「花に詳しくないので何を買えばよいかわからない」が30％程度で、

店に与える印象を気にしており、わからない事も気軽には聞きづらいようで、花屋さんは⼊りづらいという理由となっている。

4. #花のABCワークショップ 実施の検証

（続き）第⼀回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験直後
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⾃由回答まとめ
⾃由回答では、ワークショップの内容に対し好意的な意⾒が多く寄せられた。
花や花瓶・花バサミなどをもらえておトクに気負いなく参加できたこと、オシャレで実践的な切り花や⽣け⽅のコツを専⾨家から丁寧親切に教えてもらえたこと、
花の名前を知ることができたこと、コロナ禍だからこその花や⼈とのふれあいの⼤切さに気づけたことなど、今回の体験が花のある暮らしへのモチベーションアップ
につながっている様⼦がうかがえる。

ワークショップで花の飾り⽅だけでなく、花瓶や花ばさみまでもらえて⾃宅ですぐ
実践できる
花瓶やハサミまでいただいて、すぐにお家で実践できるのでとても嬉しいです。
材料など全て準備していただいて、オンライン講座を受けるだけなので、気楽に受け
られました。

⼦育てなどで⽇々に追われ花と触れ合うことが⽇常でできなかったので、とても
癒しになった
コロナ禍で気落ちする毎⽇にお花から癒しと活⼒を与えて貰いました。すごく素敵
な企画に参加出来幸せです。有難うございました︕︕
⼦育て前は華道やプリザーブドをならっていたりしてお花に触れる機会がありました
が、⼦育てが始まってお花を⽣ける時間がとれていなかったので、今回お花に触れ
てとても癒されました。
コロナ禍だからこそ、花に触れて楽しかった、明るくなった
コロナになり、花のある⽣活は⼼癒され、唯⼀の楽しみでした。
コロナ禍ですが⽣活の中でお花をたくさん飾って明るい気持ちになりたい

お花を難しいと敬遠していたが、これを機に⽣活に取り⼊れたい
花を飾りたい気持ちはあったが、うまくいけられないという思いから、遠ざかってきまし
た。これから、ちょっと活⽤できそうです。
花＝⽣花で、敷居が⾼かったですが、普段の⽣活に、何気なく⼊れたらいいん
だ︕
今まで花を飾ることを敬遠していましたが、これを機にチャレンジしてみたい

コツを知って⽇常でも花を飾ったり⾹りを楽しんだりできそう
つんできたお花を飾るようにしていたが、コツを知ると⼦育て中でも⽇常に取りいれ
やすくもっと素敵に、⼦どもと楽しみながら今後も飾れたらいいな
⾃分では選ばないお花も活けることができて、少し興味が広がりました。

ワークショップを体験して花が⾝近に感じられるようになった。花屋にもこれを機
会に⾏ってみようと思う。
お花屋さんへ⾏く機会がなかなかなかったので、この機会に⾜を運んでみようかなと
思いました。
今までよりも花のある⽣活が⾝近になったような気がします。
摘んできたりして花を飾ることはあったけどお花屋さんも覗いてみたくなりました

講師の⼈が丁寧・親切に説明してくれて楽しかった、⽣活に取り⼊れたい
講師の⽅に丁寧に教えて頂き本当に楽しかったです。
全くわからなくて、初歩的なことなど⾊々と質問したが親切に教えてくれた。

活け⽅を教えて貰って、我流で飾っても⾒違える様にオシャレ・素敵になった。
⾃分が⽣けた状態からグリーンの位置を1本変えただけで全体がグッと締まり素敵
になったのにはビックリ
花瓶に対しての花の⻑さや緑の取り⼊れ⽅など基本が学べて楽しかった。家にある
もので花をオシャレに飾れるんだなと教えて貰えた

花屋では詳しく聞きづらかったので、名前や花の事を教えてもらえて参考になり
嬉しかった
お花屋さんで花についての詳しい話を聞きづらいので、今回このような機会があって
うれしかった。
花屋で花を購⼊する際には⽴ち話で⻑く花のことを聞かないので今回、花の説明
も含めてどれもとても参考になりました。

お花のチョイスの仕⽅やアレンジ、⾒せ⽅などがわかって今度試してみたい
お花も⾃分ではバランス良く選べないので、素敵なチョイスで勉強になりました。
季節物や、誕⽣⽉のお花でのアレンジをしてみたい
センスでなく良い⾒せ⽅を教えて頂けたので試してみたいと思う

■やや不満
お仏壇の花、カーネーションはむかない
針葉樹はべたべたして違うものの⽅が良いかと思います。
⽤意されていた花鋏が、⼤変切りにくく、切るのに苦労した。⾼いものでなくてもいい
ので、よく切れる花鋏を⽤意して欲しかった。

■メンタルの上で良かった

■花屋さんが⾝近な存在に

■学んだことが楽しかった

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
（続き）第⼀回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験直後

お花の種類や名前などが分からなかったので、教えてもらいたい。また、それを
メモしておきたい
お花の種類について触れてくれたが、あまり知識がないため、それがどんなお花な
のかわからなかった。
お花の名前を知りたいなと思ったのでお店でお花の名前を教えてくれたら嬉しいな
と思いました
⾃分が受け取ったお花の名前も知りたかったです。
紹介してくださったお花の名前が覚えられないので紙があると嬉しいです。

ドライフラワーや観葉植物、リースなど、もっと広く知りたい
ドライフラワーが好きなのでドライフラワーでもやって欲しい。
観葉植物や、多⾁植物も知りたい
リースやスワッグなどの作り⽅があれば、ぜひ参加したい

⽣花や、⾊の組み合わせ、季節のお勧めの花などもっと深く知りたい
⽣花などもやりたいです。
もう少し飾り⽅をしりたかった。
花の⾊の組み合わせ⽅も知りたい。他の⽅のアレンジも⾒てみたかったです

季節ごとなど、継続して受講したい
花の名前や、種類など、とても参考になったのでもっと増やしてほしい
季節ごとに受講したい
継続して勉強してみたい

お花そのものではないが、周辺のことも相談したりできるのかなと思った
お庭に花壇などを作る時の相談も出来るのかが気になります。
お花屋さんになる上で必要な資格などあるのかな、と気になりました。

その他
花のパスポート⾃由に使えないのは不便、今の時期は⼿⼊れすれば数週間楽し
めるので毎週では、最後まで飾るという趣旨は達成できそうにない。配達のタイミン
グを決めさせてほしかった。
花のワークショップの⾦額設定については、花材の量にもよると思う(詳しい⼈は花
瓶などはなくても良いと思う⼈もいるかなと)

■種類や名前、アレンジをもっと知りたい

■切り花以外の事も知りたい

■⼦供や男性も

■もっと受講したい

お⼿頃な価格で⼦どもが参加できる(親⼦⼀緒でも良い)ワークショップがあればと

思う

託児ができればもっと楽しめたのかなと思います。

男性のみの勉強会もあって良いと思う。興味はあるけど花＝⼥性向きなどが抜け

てないと思われる
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「#花のABCワークショップ」についてのアンケートお願い
この度は、ワークショップへのご参加ありがとうございました︕ 今回のワークショップは「
花のある豊かな 暮らし」をご⾃宅で気軽に楽しんでいただくためのPR活動の⼀環とし
て、実施させていただきました。 ワークショップ体験後、主催花店へご来店の際に、お
花を無料で楽しめる「フラワーパスポート」もご提供させていただきます。つきましては「
花のある暮らし」を体験いただいた皆様には、感想やご意⾒ についてアンケートにご協
⼒をいただきたくお願い申し上げます。

ワークショップに参加した⽇時を教えてください。 *

ワークショップ主催の花店名を教えてください。 *
当⽇講師を担当したお花屋さんのお名前です。

あなたのメールアドレスを教えてください。 *

あなたの年齢を教えてください。
1︓10代
2︓20 歳~24 歳
3︓25 歳~29 歳
4︓30 歳~34 歳
5︓35 歳~39 歳
6︓40 歳~44 歳
7︓45 歳~49 歳
8︓50 歳~

あなたに当てはまるものを教えてください。
1:未婚(⼦無)
2:未婚(⼦有)
3:既婚(⼦無)
4:既婚(⼦有)

あなたのご職業について教えてください。 *
1:公務員、会社員
2:⾃営業
3:専業主婦（主夫）
4:パート・アルバイト
5:その他:

以下、花のある暮らしについてのご質問です。
Q1 普段、ご⾃宅にお花を飾ることがありますか?(当てはまるものを教えてください)SA

1:興味があり、定期的に飾っている
2:興味はあるものの、あまり飾っていない。
3:興味はそれほどないが、飾ることもある。
4:それほど興味がなく、飾らない。

Q2 あなたの切花の活け⽅(飾り⽅)やお⼿⼊れの知識について教えてください。SA
1:知識はあると思う
2:少し知識はあると思う
3:どちらともいえない
4:あまり知識はないと思う
5:ほとんど知識はないと思う

Q3 ⾃宅にある花瓶や道具についてお持ちのもの活⽤しているものを教えてください（MA）
1:⼀輪挿しのような⼩さめの花瓶
2:花束が⼊る⼤き⽬の花瓶
3:花瓶ではないが、カップや空き瓶など花瓶に代わる雑貨
4:花瓶を持っていない
5:花切りバサミ(花専⽤のハサミ)を持っている
6:花の鮮度保持材を活⽤している

Q4 花のある暮らしを実践する上で、課題や障害になっていることがあれば、
当てはまるものを全て教えてください。（MA）
1:花を飾る花瓶がないから
2:家の中に花を飾る場所が無いから
3:花の値段が⾼いと思うから
4:花の⽔を替えたりなど、⼿⼊れが⾯倒だから
5:忙しくて花を飾る⼿間が⼤変だから
6:花の飾り⽅がわからないから(選び⽅・組み合わせ⽅・いけ⽅等)
7:すぐに枯れたり、萎れたりして、⻑く楽しめないから
8:忙しくて花を買う時間がないから
9:花を飾る気持ちの余裕がないから
10:花 1 輪など、少ない本数だと買いにくいと思うから
11:花店に⼊ると何か買わなければならない雰囲気で、⾃由に⾒られる雰囲気ではないから
12:⼦供やペットが花を倒したりしそうだから
13:花に興味がないから
14:その他:

第⼀回⽬アンケート設問票

Q5 ワークショップで紹介した花の扱い⽅について、今回初めて知ったことを、全て教えてくださ
い。（MA)

1:花瓶は清潔に保つ(洗う)とバクテリアの発⽣が抑えられ、花を⻑く楽しめる。
2:適量の「切り花鮮度保持剤」を⽔に⼊れると、殺菌作⽤と栄養補給により、花を⻑く楽しめる。
3:「切り花鮮度保持剤」を⼊れた⽔は、殺菌効果があるため、3⽇に⼀度位取り替えれば良い。
4:「切り花鮮度保持剤」を⼊れない場合の花瓶の⽔は、できれば毎⽇、取り替えると良い。
5:茎をカットする際は良く切れるハサミ等で斜めにカットすると、⽔を吸い上げやすくなる。
6:花を⽣ける際に⽔に浸かる部分の下の⽅の葉は取り除くと、⽔を綺麗に保ちやすくなる。
7:花瓶の⽔を変える際に花の茎を 1~2cm 切り戻してあげると、⽔を吸い上げやすくなる。
8:花を飾る場合は、直射⽇光やエアコンの⾵にあたる場所は避けた⽅が良い。
9:花を飾る場合は、果物を近くに置くと成熟を促すエチレンガスが発⽣するため避けた⽅が良い。
10:飾っている最中に枯れてきた葉や傷んだ花は、こまめに取り除いてあげると良い。
11:スプレー状に咲いている花は、⼩分けにカットして⼩さな器に飾っても良い。
12:茎を切り戻して短くなった花は、⼩分けにして⼩さな器に⽣け替えると⻑く楽しめる。

Q6 ワークショップで紹介した花の扱い⽅ABCの内容の評価をお願いします。（SA）
1:わかりやすく、⼤変参考になった。
2:おおむね理解でき、まあまあ参考になった。
3:よく理解できず、あまり参考にならなかった。
4:全く理解できず、参考にならなかった。
5:その他:

Q7 花の飾り⽅について、知って役に⽴ちそうだと思ったこと、⾯⽩いと思った内容など、当て
はまるものを教えてください。（MA)

1:⻑いままバランスよく飾る⽅法
2:切り戻しながら飾る⽅法
3:スプレー状の花を⼩分けにして飾ることができること
4:グリーンやサブの花の合わせ⽅
5:⾝近な雑貨を活⽤した飾り⽅
6:キッチンや洗⾯台に飾るアイデア
7:少ない花でもインテリアになる飾り⽅
8:その他:

Q8 本⽇ワークショップを体験して、花のある暮らしについてあなたのお気持ちを教えてください
（SA)
1:⼤変興味が沸き、積極的に⽣活に取り⼊れたいと思う
2:興味が沸き、少しずつ⽣活に取り⼊れたいと思う
3:興味はそれほど強くないが、たまには取り⼊れてみようと思う
4:全く興味がなく、⽣活に取り⼊れようとは思わない
5:その他:

Q9 本⽇ワークショップを体験して、⾃宅⽤切り花の購⼊についてあなたの
お気持ちを教えてください。（SA)

1:今よりもっと購⼊したいと思う
2:今より少し購⼊は増えると思う
3:変わらない
4:今よりも少し購⼊は控えると思う
5:今よりももっと購⼊は控えると思う

Q10 本⽇、お花に触れて、どのような気分になられましたか?（MA)
1:楽しかった
2:癒やされた
3:集中できた
4:難しいと思った
5:勉強になった
6:うまくできて嬉しかった
7:世界が広がった
8:もっと早く体験しておけばよかった
9:その他:

Q11.このワークショップを有料で開催する場合、参加費はどの位の料⾦
が妥当だと思われますか︖（MA)

1. 有料では参加しない
2. 1,000円
3. 2,000円
4. 3,000円
5:その他:

Q12 なにかお気づきの点やご要望、ご感想がございましたらお教えください。
（FA)

Q13.あなたは普段花屋さんに⾏きますか︖
1.花屋さんには頻繁に⾏く
2.花屋さんにはたまに⾏く
3.花屋さんにはあまり⾏かない
4.花屋さんにはほとんど⾏かない

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
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「花屋さんに⾏く」を選ばれた⽅にご質問です。

Q14.花屋さんをどのように選んだり使い分けたりしていますか︖(MA)
1.なんでも相談できる⾏きつけの花屋さんを選ぶ
2.⽤途によって花屋さんを使い分ける
3.⾃分がその⽇に⽴ち寄る場所の近くにある花屋さんを選ぶ
4.特に花屋さんは決めていない
5.その他:「花屋さんに⾏く」を選ばれた⽅にご質問です。

Q15.花屋さんに⾏った時に、気になることや困ったことで、当てはまることがあれば選んでください。(MA)
1.⼊ったら何か買わないといけないような気がしてしまう
2.花に詳しくないので、何を買えばよいかよくわからない
3.値段がよくわからない・わかりづらい
4.セルフで選ぶのか、店員に声を掛けるのかなど、花店のルールがわからない
5.店員から「いらっしゃいませ」等の声がけがない、話しかけづらい雰囲気だから
6.1本だけや少ない本数、少額だと買いづらい
7.⾃分たちと同年代の若い店員さんが少ない
8.全体的に花の値段が⾼いと感じる
9.プレゼントしようにも予算感やボリューム感がわからない
10.花の名前がわからずオーダーしづらい
11.花を買った後、持ち歩くのが恥ずかしいから、荷物になるから
12.店員さんに何から相談すれば良いのかわからない
13.特に困っていることはない
14.その他:

「花屋さんに⾏かない」を選ばれた⽅にご質問です。

Q16.花屋さんに「あまり⾏かない」または「⾏かない」理由をお聞かせください。(MA)
1.花屋さんに⾏く⽤が無いから
2.花に興味がないので、花屋さん⾃体が普段⽬に⼊らないから
3.花に興味はあるが、花屋さんに⼊りづらいから
4.⼊ったら何か買わないといけない雰囲気があるから
5.花に詳しくないので、何を買えばよいかわからないから
6.セルフで選ぶのか、店員に声を掛けるのかなど、花屋さんのルールがわからないから
7.花の値段がよくわからなくて不安だから
8.花を買った後、持ち歩くのが恥ずかしいから、荷物になるから
9.店員がフレンドリーでなく、⼊りにくい雰囲気があるから
10.花屋さんで嫌な思いをしたことがあるから
11.花1本だけや少ない本数、少額だと買いづらいから
12.⾃分たちと同年代の若い店員さんが少ないから
13.全体的に花の値段が⾼いと感じるから
14.花は⻑持ちしないから
15.花はプレゼントしたりプレゼントされるもので、⾃分で買って家に飾る意識がなかったから
16.その他:

第⼀回⽬アンケート設問票（続き）

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
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49.4%

5.8%14.7%

23.7%

6.4%

1:公務員、会社
員
2:⾃営業

3:専業主婦
（主夫）
4:パート・アルバ
イト
5:その他:

22.7
% 4.7%
14.0
%

58.7
%

1:未婚
(⼦無)
2:未婚
(⼦有)
3:既婚
(⼦無)
4:既婚
(⼦有)

※フラワーパスポート引換締切⽇が3/17だったため、3/18発送で準備をしていたが、東北地震発⽣直後だったため実施を延期

実施︓2022年3⽉29⽇（⽕）12:00〜4⽉5⽇（⽕）23:59集計
メール発送数︓ 599名（第⼀回⽬アンケート回答者全員）
回答者数︓ 156名（全参加者708名中、22％の回答率）

第⼆回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験約2ヶ⽉後

12.2
%

25.6
%34.0

%

28.2
%

10-20代

30代

40代

50代以
上

1.年代 2.未既婚 3.職業

回答者の平均年齢換算41.4歳、既婚者が72.7％、有職者が78.9％

平均年齢（換算）
41.4才

回答者属性

補⾜︓東京・千葉在住者が13.4％、その他84％は地⽅在住者、2.5％が不明

ワークショップ参加後の態度変容

Q1. ワークショップにご参加後、花を暮らしに取り⼊れることについて変化はありましたか︖

32.7 45.5 19.2 1.3
1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=156)

1.その後積極的に⽣活に取り⼊れ始めた
2.少しずつ⽣活に取り⼊れ始めた
3.たまには取り⼊れてみようと思い始めた
4.⽣活に取り⼊れようとは思わない
5.その他︓

「積極的に花を暮らしに取り⼊れた」32.7％、「少しずつ取り⼊れ始めた」45.5％で、
全体の78.2%がワークショップをきっかけで花を取り⼊れ始めている。
「たまには取り⼊れてみようと思い始めた」の19.2%を加えると、
⼤半の⼈が花のあるくらしを意識している。

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
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9.6 22.4 42.9 14.7 10.3

1: 1回だけ利⽤した
2: 2回利⽤した
3: 3回利⽤した
4:すべて利⽤し、その後⾃分で購⼊
5:利⽤していない

Q5. 花屋さんに⾏った⽅にお聞きします。実際に花屋さんに
⾏ってみてどうでしたか︖（MA）

Q5. フラワーパスポートを利⽤しなかったを選ばれた⽅は
その理由を1つお選びください。

フラワーパスポート利⽤状況

◆フラワーパスポート未使⽤者理由

N=156

N=140

43.8

31.3

12.5

6.3

6.3

0.0

0.0

2:⽇々忙しくて利⽤する時間がないか
ら。

1:対象花店が⾃宅や勤め先から遠いか
ら。

7:その他:

4:ワークショップ参加時に持ち帰った花が
まだキレイだから。

6:フラワーパスポートの引換は無料だった
ので、少し気後れしてしまったから。

3:ワークショップから⽇が経ち、花のある
暮らしへの意欲が失せてきたから。

5:ワークショップ参加時に持ち帰った花を
飾ってみて、花は⾯倒くさいと思ったから。

N=16

50.7
46.4

37.1
35.0
34.3
32.9
27.1

12.1
7.1
5.7

1:ワークショップの先⽣で安⼼

6:もっと知りたい

4:花を⾒るのが楽しい

2:気軽に店員さんと話

5:季節の花に興味

8:花瓶に興味

3:店員と話し知識増

9:無料で気後れ

10:その他:

7:値段がわかるようになった

回答者の42.9%がパスポートを3回使い切っている。
さらに、14.7%（22⼈）は3回引換後も再来店。
※2回⽬のアンケートはより積極的な⼈の回答ということを考慮

◆フラワーパスポート利⽤者感想

★ ★
★ ★

Q7.今回のワークショップおよびフラワーパスポートを通じて、花店への⼼理的ハードルは以前と⽐べて変わりましたか︖

29.5 41.7 7.1 19.2 2.6

1:ワークショップ体験前に⽐べ、花店へのハードルはかなり下がった
2:ワークショップ体験前に⽐べ、花店へのハードルは少し下がった
3:ワークショップ体験前に⽐べ、あまり変わらずやはり花店にハードルを感じる
4:もともと花店にハードルを感じていない
5:その他:

N=156

花店へのハードルの変化

全体の70%がワークショップ参加後に花店へのハードルが下がっている。

（続き）第⼆回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験約2ヶ⽉後

4. #花のABCワークショップ 実施の検証
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（続き）第⼆回⽬アンケート︓#花のABCワークショップ体験約2ヶ⽉後

4. #花のABCワークショップ 実施の検証

●少量でも買って良いと感じるようになったから（10〜20代）

●特別な理由がなくても花を買うことに抵抗がなくなったから。（50代）

●もっとセレブなイメージ︖でしたがもっと⾝近に感じました（30代）

●気軽に選んで購⼊していいのだと実感できたため（10〜20代）

物おじしなくなった。
少量買う買い⽅を知った

花屋さんに少し
安⼼感が出てきた

●花店の⽅が⾊々と教えてくれ、花の事を沢⼭教えてくれたから（40代）

●教わるうちに、⾃分の好きな花や⾊合いが分かってきたので選び易くなった。

でも︕

l⼀部の花屋さんで1本あたりの値段表⽰がないのはなぜ︖（30代）

l⾦額と⾊合いと、好みの花を伝えることが難しい（50代）

l近くに花屋が少なく⾞を持ってないので持って帰るのが⼤変（20代）

l夏場は部屋の中が暑く花が痛みやすいのではないかと気になる（40代）

lバランスよく飾るための花の組み合わせが難しいです（50代）

l気軽にお花を購⼊する雰囲気のお店が少ない（50代）

l忙しいと⽔替えなどを怠ってしまう。お⾦も時間も無い（10〜20代）

l飾るスペースの問題（20代）

だから︕

l少額でも気軽に配達や発送対応をしてくれると有難い。（40代）

l⾒るだけでもお店に⼊れると良い。（30代）

l季節のお花やおすすめのお花は店舗に⾏って確認しなければわからないので、まめにSNSなどで発信していただきたい
（40代）

l⼈を訪ねる時とか菓⼦折りの代わりに花束で花のある暮らしを先⽅様に楽しんで頂きたい（50代）

ワークショップのメインターゲットである「花初⼼者」で意識が⾼まった⼈
＝フラワーパスポートを利⽤（2〜3回利⽤）102⼈

●知らなくても恥ずかしいという気持ちが減った（50代）

店員さんと
話せるようになってきた ●笑顔を向けて頂いたり何気ない話から花束を⾒繕って下さったり（40代）

●お花の値段がわかりハードルが下がった。⾒るだけでもお店に⼊れると良い（30代）やはり花は⾼いけれど
●低価格のものもあるから（30代）
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業界向け各種勉強会・説明会の実施（全7タイトル）

国需協サイト・会員専⽤ページに勉強会の動画を格納
https://homeuse-hana.jp/memb_archive/

（ログインパスワード︓kjkR3）

① 2021/10/7・10/13
「#花のABCワークショップ全体説明会」（90分）

② 2021/10/28
「WEEKEND FLOWER11⽉12⽉フラワーレシピ勉強会」（90分）

③ 2021/11/11
「Googleフォーム講習会」（60分）

④ 2021/11/16
広報PR勉強会
「あなたもニュースリリースが書けるようになる勉強会」（120分）

⑤ 2022/1/12
「WEEKEND FLOWER 2022年1⽉2⽉のフラワーレシピ勉強会」

⑥ 2022/1/13
「切り花栄養剤の効果をお客様に伝えるための勉強会」

⑦ 2022/2/22
「WEEKEND FLOWER 2022年3⽉4⽉のフラワーレシピ勉強会」

5. 業界向け各種勉強会・説明会の実施
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120名の事前エントリー／約80名の当⽇参加

【内容】 ＊電通PR・根本陽平⽒の講義 ＊実際にリリースタイトルを考えるワーク
＊FV福岡、FV⾹川などのPR事例紹介
＊多賀城フラワー様、花の店サトウ様のリリース事例紹介

業界向け各種勉強会・説明会の実施（全7タイトル）

5. 業界向け各種勉強会・説明会の実施

国産花き需要拡大推進協議会 All Right Reserved. Copyright©54



講義内容（⼀部）※部外秘

エントリー時
120名の内訳

事後アンケート

業界向け各種勉強会・説明会の実施（全7タイトル）

5. 業界向け各種勉強会・説明会の実施
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約70名の事前エントリー

【内容】 ＊エントリー時、事前に花店の⽅々へ「課題や疑問点」をヒアリング
＊「課題や疑問点」をカテゴライズし、そちらに回答する形式で講義を進める
＊質疑応答

業界向け各種勉強会・説明会の実施（全7タイトル）

5. 業界向け各種勉強会・説明会の実施
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講義内容（⼀部）※部外秘

【参加エントリー時）事前アンケート

業界向け各種勉強会・説明会の実施（全7タイトル）

5. 業界向け各種勉強会・説明会の実施
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講義内容（⼀部）※部外秘

講義内容（⼀部）※部外秘

業界向け各種勉強会・説明会の実施（全7タイトル）

5. 業界向け各種勉強会・説明会の実施
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講義内容（⼀部）※部外秘

ご参照︓全国各地で花のホームユースをテーマに研修会
（11⽉に3回実施）

今夏のJFTD千葉⽀部様の研修会をきっかけに、
九州市場連⻘年部様研修会、JA和歌⼭様、福井県花商組合様でも、
⽣活者の花のホームユース意識実態と今取り組むべき課題についてお話。

（＝#花のABCワークショップ企画の背景となった消費者調査）

九州市場連⻘年部様研修会

業界向け各種勉強会・説明会の実施（全7タイトル）

5. 業界向け各種勉強会・説明会の実施
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『はじめて花屋』TOPに
リンクバナー設置

#花のABCワークショップ 特設サイト開設

https://homeuse-hana.jp/abc/
2022/1/12公開（消費者＆業界向け）

#花のABCワークショップとは

#花のABCワークショップ 特設サイト インスタグラム投稿キャンペーン

3/29時点で218投稿 今まではすぐダメにしてたのにすごい︕
⼩さく切ってキッチンやトイレにも飾っています

6. R3年度事業成果物 〜R4年度に向けて

お花を飾ることが
こんなに楽しかったとは︕
お花を飾ることが
こんなに楽しかったとは︕
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#花のABCワークショップ 開催店舗情報

実際は35店

R3年度は
北海道、関⻄、
⼭陰、四国、
九州南部・沖縄
の実施店はナシ、
次年度の課題

#花のABCワークショップレポート 第⼀弾

#花のABCワークショップ 特設サイト開設（続き）

6. R3年度事業成果物 〜R4年度に向けて
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#花のABCワークショップレポート 第⼆弾（3/18追加公開）

#花のABCワークショップ 体験レポートムービー
https://homeuse-hana.jp/abc/
https://www.youtube.com/watch?v=cUzUICKToZE

3分13秒（消費者＆業界向け）

動画エンドロール︓エリア別参画花店×コラボ先⼀覧

#花のABCワークショップ 特設サイト開設（続き）

6. R3年度事業成果物 〜R4年度に向けて
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17分22秒（業界向け）
R3年度ワークショップ終了後、実施花店へマニュアル改修点の
ヒアリングを経てマニュアル内容を検証⇒マニュアル動画制作へ

#花のABCワークショップ 「花店向けマニュアル動画」制作

6. R3年度事業成果物 〜R4年度に向けて
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フラワーレシピ約250種を統合

https://weekendflower.jp/flowerrecipe/

WEEKEND FLOWER 「フラワーレシピ」 NEWダウンロードページ

6. R3年度事業成果物 〜R4年度に向けて
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「花のホームユース」について寄稿 2021/8/6 ⽇本農業新聞 コラム「業界深層」

2021/7/7発刊号
雑誌『フローリスト』 2ページ掲載

業界誌・業界紙

「花のホームユース」について
他取材記事

2022/3/13
⽇経MJ ⼀⾯TOP

⼀般向けマーケティング専⾨紙

【ご参照】メディア露出

6. R3年度事業成果物 〜R4年度に向けて
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